
Некоммерческое партнерство «Региональный гарантийный фонд» образовано Администрацией Волгоградской области в 2007 году с целью обеспечения доступа субъектов малого и среднего предпринимательства Волгоградской области к финансовым ресурсам в форме предоставления поручительства по кредитам Банков.
Деятельность НП «Региональный гарантийный фонд» направлена на создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства. Одним из положительных факторов уровня развития бизнеса является повышение доступности финансирования, в том числе долгосрочного и инвестиционного. 
Оптимальным вариантом обеспечения обязательств по кредитным договорам служит поручительство Гарантийного Фонда. НП «Региональный гарантийный фонд» является частью инфраструктуры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства Волгоградской области.
Процедура получения Поручительства крайне проста – предприниматель обращается в банк за получением кредита и, если у него недостаточно залогового обеспечения, банк предлагает воспользоваться поручительством Гарантийного фонда. При этом у предпринимателя нет необходимости собирать документы специально для Гарантийного фонда. Пакет документов формируется Банком-партнёром и передаётся в Гарантийный фонд. 
Максимально возможный размер поручительства Фонда составляет 20 млн.рублей при этом размер кредита не ограничен. 
За весь период деятельности Гарантийного фонда, предоставлено предпринимателям залогового обеспечения (поручительств) на сумму 1 528 млн.рублей, при этом объем финансирования,  привлеченный субъектами малого и среднего предпринимательства через Банки, составил 3 029 млн.рублей. 

Директор некоммерческого партнерства «Региональный гарантийный фонд» - Краснобородов Александр Константинович
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